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Übungen zur Analysis III

1. (10P) Berechnen Sie ∫
[0,1]2

1

x+ y
dλ2(x, y).

2. (10P) Für eine beschränkte, messbare Menge M ⊂ Rn mit λn(M) 6= 0 ist der
Schwerpunkt s = (s1, . . . , sn) definiert durch

sj =
1

λn(M)

∫
M
xj dλn(x1, . . . , xn), j = 1, . . . , n.

Bestimmen Sie den Schwerpunkt von D = {(x, y) ∈ R2 | x+ 2y ≤ 1, x, y ≥ 0} und
zeichnen Sie D zusammen mit dem Schwerpunkt.

3. Bestimmen Sie die folgenden Grenzwerte:

(a) (4P) lim
n→∞

∫
[−π,π]

sinn(x) dλ1(x).

(b) (6P) lim
n→∞

∫
[1,n]

(
1− x

2n

)n
dλ1(x).

4. (10P) Sei f : R → R eine uneigentlich Riemann-integrierbare Funktion, die auf
jedem kompakten Intervall im eigentlichen Sinne Riemann-integrierbar ist. Zeigen
Sie die Äquivalenz der folgenden Aussagen:

(a) f ist Lebesgue-integrierbar.

(b) |f | ist uneigentlich Riemann-integrierbar.

Hinweis: Dies ist die Aussage von Satz 8.6. Ein Verweis auf diesen Satz genügt
nicht.
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